
Περιφερειακή ανάπτυξη και τοπικές κοινωνίες
(...Περί επικουρικότητας, εταιρικών σχέσεων, ενδογενούς ανάπτυξης

και άλλων...)*

Α ν δ ρ ε α ς  Κ ό ρ α κ α ς

Στο άρθρο αυτό εκφράζει αυστηρά προσω
πικέ; του απόψεις.

■ Ιππάχννση της ιστορίας όεν είναι μόνο το τα- 
/ V  πέρασμα από το χθες στο αύριο είναι και η 
ταχύτατη επιστροφή τον προ-χθες στο σήμερα »

R DEBRAY

Ο Ι ΠΡΟΣΠΑΘΕΙΕΣ για την ανάπτυξη 
και τον εκσυγχρονισμό τη; χώρα; 
πρέπει να επιταχυνθούν ώστε η Ελλάδα 

να συμβαδίσει, στα χρόνια που έρχονται, 
με τους εταίρους της Ευρωπαϊκής Κοινό
τητας στο δρόμο για την οικονομική και 
πολιτική ενοποίηση. Το αίτημα είναι κα
θολικό. Η πρόκληση είναι ιστορική.

Οι πάντες συμφωνούν ότι η ανάπτυξη 
πρέπει να επιδιώξει και την αποκέντρω
ση. Απαιτείται αναστροφή των εξελίξεων 
που οδήγησαν τις περιφέρειες σε παρα
κμή. που δημιούργησαν το γεω-οικονομι- 
κό και γεω-πολιτικό υδροκεφαλισμό. Ο 
υδροκεφαλισμός έχει διαταράξει. στη 
χώρα μας. ξωτικές κοινωνικές και οικο
λογικές ισορροπίες. Το αναπτυξιακό άλ
μα προ; τα εμπρός πρέπει συγχρόνως να 
είναι και άλμα προς την περιφέρεια.

Στον αφορισμό του R. Debray —που α
ποτυπώνουμε κάτω από τον τίτλο αυτού 
του άρθρου- μπορεί να προσδώσει κα
νείς. κατά την περίπτωση, είτε αρνητική 
είτε θετική ερμηνεία.

Η αρνητική εκδοχή αφορά τις προ- 
σπάθειεςγια ανάπτυξη και εκσυγχρονισμό 
που έχουν μόνο τεχνικο-διοικητικό χαρα
κτήρα. δίχως αντίστοιχα κοινωνικά και 
πολιτικά ερείσματα. Αφορά τις προσπά
θειες «βιασμού της ιστορίας». Η αντιστε- 
κόμενη στον εκσυγχρονισμό κοινωνία εκ
δικείται: αντί της προσδοκώμενης προό
δου εμφανίζει τάση οπισθοδρόμησης. Εί
ναι η «... επιστροφή του προχθές στο σή
μερα» με συμπτώματα και φαινόμενα νεο- 
βαρβαρισμού.

Η θετική εκδοχή αφορά τις προσπά
θειες για ανάπτυξη και εκσυγχρονισμό 
που διεξάγονται μέσα σε ευνοϊκό και κα
τάλληλο κοινωνικό, πολιτισμικό και πο
λιτικό κλίμα. Η «επιστροφή του προχθές 
στο σήμερα» αφορά την επικαιροποίηση 
και αξιοποίηση γόνιμων εμπειριών και 
παραδόσεων του παρελθόντος.

Οι σκέψεις αυτές γίνονται με αφετηρία 
τις προσδοκίες που το πανελλήνιο έχει ε- 
ναποθέσει στα σχέδια περιφερειακής α
νάπτυξης. με τα οποία επιδιώκεται ο τα
χύρρυθμος παραγωγικός και υποδομικός 
εκσυγχρονισμός της χώρας μας.

Η αξιοποίηση των διαρθρωτικών πολι
τικών και των χρήμα Γοδοτικών ενισχύ

σεων της Ευρωπαϊκής Κοινότητας βρί
σκεται -κα ι δικαίως- στο κέντρο του ε
θνικού ενδιαφέροντος. Θα ήταν όμως μέ- 
γα σφάλμα αν η φροντίδα για την επιτυ
χία των σχεδίων περιφερειακής ανάπτυ
ξης σταματούσε στα ζητήματα χρηματο
δότησης και στην οργάνωση των υπηρε
σιών που προγραμματίζουν τα διάφορα 
έργα και παρακολουθούν την υλοποίησή 
τους.

Χωρίς αμφιβολία, το θέμα της χρημα
τοδότησης. ιδιαίτερα η αδυναμία του δη
μοσίου να καλύπτει την απαραίτητη συμ
μετοχή του, είναι θεμελιώδες. Αναμφι
σβήτητα η επάρκεια των δημόσιων υπηρε
σιών αποτελεί βασική προϋπόθεση για 
την προώθηση των προγραμμάτων. Εν
τούτοις, τα ζητήματα αυτά συνιστούν α
ναγκαίες όχι όμως και ικανές συνθήκες 
για την επιτυχή έκβαση της προσπάθειας 
για την «επιτάχυνση της ιστορίας» προς 
την επιθυμητή κατεύθυνση.

Δε θα πρέπει να αγνοείται η βασική 
αρχή που ορίζει την οικονομική ανάπτυξη 
κυρίως ως κοινωνική διεργασία και δευτε- 
ρευόντως ως τεχνικο-διοικητική διαδικα
σία.

Τα σχέδια ανάπτυξης και εκσυγχρονι
σμού, τα περιφερειακά προγράμματα κιν
δυνεύουν να βρεθούν στο κενό αν δεν δια
θέτουν ερείσματα στις τοπικές κοινωνίες. 
Τα έργα υποδομής, οι επενδύσεις, τα διά
φορα προγράμματα πρέπει να ενσωμα
τώνουν γνήσιες τοπικές πρωτοβουλίες, 
τοπικές παραγωγικές προσπάθειες και 
θυσίες. Οι εξωγενείς παρεμβάσεις πρέπει 
να συναντούν και να συμπληρώνουν τις 
ενδογενείς πρωτοβουλίες. Προς τι τα κί
νητρα και οι επιδοτήσεις όταν δε συμβα
δίζουν με εντόπια προθυμία, για αποτα
μίευση, επένδυση, επιχειρηματικότητα. 
Προς τι τα μέτρα για την προστασία του 
περιβάλλοντος και των παραδοσιακών 
οικισμών όταν δε συναντούν το τοπικό εν
διαφέρον. Προς τι τα εκπαιδευτικά προ
γράμματα όταν τείνουν να καταξιωθούν 
κοινωνικά οι παρα-οικονομικές και πα- 
ρασιτικές απασχολήσεις και δραστηριό
τητες. Προς τι οι εξωγενείς επενδύσεις ό
ταν δε δένουν οργανικά με τις τοπικές οι
κονομίες. «Καθεδρικούς ναούς στην έρη
μο» αποκάλεσαν ειρωνικά οι αναπτυξιο- 
λόγοι τα μεγάλα βιομηχανικά έργα -έν 
τασης κεφαλαίου- που δεν είχαν καμιά 
οργανική σύνδεση με τον άμεσο οικονομι
κό και κοινωνικό τους περίγυρο. Προς τι 
τα συγκοινωνιακά έργα, όταν καταλή-
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ξης ήταν η τοπική αυτοδιοίκηση και η 
κοινωνική αυτο-οργάνωση. Δημογερον
τίες. εκκλησιαστικέ; επιτροπές, συνεται
ρισμοί και συνεργατικές, συνάφια. συν
τεχνίες. σχολικές εφορίες, φιλανθρωπικά 
σωματεία, εκπαιδευτήρια, αποτέλεσαν 
τους πυρήνες της κοινωνικής συγκρότη

γουν σε πσρηκμασμένες περιοχές. Όταν 
απλώς αυξάνουν την επικοινωνιακή εμ
βέλεια του κέντρου (χτυπητό παράδειγμα 
οι «ιπτάμενοι» καθηγητές και σπουδαστές 
των περιφερειακών ΑΕΙ). Προς τι τα μέ
τρα για την ενίσχυση της ανταγωνιστικό
τητας των γεωργικών εκμεταλλεύσεων, 
όταν η δημόσια επιδότηση και προστασία 
αποτελούν τις μοναδικές παραμέτρου; 
που επηρεάζουν την παραγωγική συμπε
ριφορά των αγροτών. Προς τι η απορρό
φηση των κονδυλίων. από τα διαρθρωτι
κά και άλλα ταμεία, όταν τα έργα και τα 
εισοδήματα που δημιουργούνται συντε
λούν στην ανεξέλεγκτη και άναρχη επέ
κταση του τσιμέντου, του πλαστικού, του 
αυτοκινήτου, που καταστρέφουν φύση, 
οικισμούς, πολιτισμό, συνειδήσεις. Ο επι
δοτούμενος νεοβαρβαρισμό; δημιουργεί 
στην κοινωνία που εγκαθίσταται, λόγω 
των τεχνικών και υλικών μέσων που κινεί, 
την ψευδαίσθηση του εκσυγχρονισμού. 
Παράλληλα όμως γίνονται όλο και περισ
σότερο αισθητά τα συμπτώματα της κοι
νωνική; και πολιτισμικής παρακμής. Το 
οικονομικό και τεχνικό θαύμα καταρρέει 
στη συνέχεια. Η παρηκμασμένη κοινωνία 
δεν διαθέτει κατάλληλη συγκρότηση και 
ρυθμιστικούς μηχανισμούς για να διαχει
ριστεί ομαλά και να κατανείμει το κόστος 
και τα οφέλη του τεχνικού εκσυγχρονι
σμού .

Ο κοινωνικός ιστός στη χώρα μας εμ
φανίζει ρήξεις, φθορές και ασυνέχειες. Η 
οικονομική ανάπτυξη συναντά εμπόδια. 
Η οικολογική καταστροφή προχωράει. 
Ακριτικές περιοχές της χώρας βρίσκονται 
στο στόχαστρο γειτονικών επιβουλών. Η 
παρακμή και η αποδιοργάνωση των τοπι
κών κοινωνιών συνδέονται άμεσα με τα 
προβλήματα αυτά και τους κινδύνους που 
περικλείουν.

Πολύς λόγος γίνεται κατά καιρούς για 
τις τοπικές κοινωνίες. Δυστυχώς, το ζή
τημα εξετάζεται κυρίως από την εκλογική 
πολιτικο-κομματική του πτυχή και τελεί
ως δευτερευόντως από άποψη αναπτυ
ξιακής δυναμικής.

Οι τοπικές κοινωνίες έχουν, ως γνω
στόν. πλούσια και γόνιμη παράδοση στη 
νεοελληνική ιστορία. Κατ' αρχήν στήρι
ξαν στην περίοδο τη; τουρκοκρατίας την 
οικονομική και πολιτισμική επιβίωση και 
ανάπτυξη του έθνους. Η οικονομική απο
γείωση βασίστηκε, πριότον. στην κινητο
ποίηση του ενδογενούς ανθρώπινου και 
παραγωγικού δυναμικού -χωρίς κίνητρα 
και επιδοτήσεις- και στην κατάλληλη α
ξιοποίηση του διεθνούς οικονομικού και 
εμπορικού περιβάλλοντος Αποφασιστι
κός συντελεστής προόδου ήταν ο οικονο
μικός και γεωγραφικός τους απεγκλωβι- 
σμός με το εμπόριο, τη ναυτιλία, την ίδρυ
ση παροικούν στη Μεσόγειο, τα Βαλκά
νια, την Ευρώπη, στις υπερπόντιες, αρ
γότερα. χώρες. Βασικός μοχλός ανάπτυ

σης. της οικονομικής και πολιτισμικής α
νάπτυξη; του ελληνισμού. Η τοπική κοι
νότητα είναι κατά τον μεγάλο Έλληνα 
κοινωνιολόγο Δημ. Δανιηλίδη «το σημαν
τικότερο πολιτικό δημιούργημα του 
Νεοελληνισμού. βασικό κύτταρο της εθνι
κής συνοχής και συγκροτήσεως».1

Κάθε σκέψη για αναβίωση του παρελ
θόντος είναι φανερό ότι θα ήταν εξω
πραγματική. Εντούτοις, η ιστορία και οι 
εμπειρίες του παρελθόντος δείχνουν ότι ο 
ελληνικός χαρακτήρας μπορεί να παραμε
ρίζει τις αντικοινωνικές του πτυχές, τη 
μοιρολατρεία. την ξενοφοβία, την παθη- 
τικότητα ή την ατσιδοσύνη. και να ανα
πτύσσει τις κοινωνικά δημιουργικέ; και 
πνευματικές τον πτυχές όταν υπάρξουν 
κατάλληλες συνθήκες. Συνθήκες που κεν
τρίζουν το ενδιαφέρον του και τον καθι
στούν προσωπικά υπεύθυνο για την τύχη 
του αλλά και για τις τύχες των γύρω του. 
Όταν οι επιπτώσεις της ατομικής του 
συμπεριφορά; είναι απτές και αισθητέ; 
στον κοινωνικό περίγυρο. Όταν οι επι
πτώσεις της συλλογικής κοινωνικής δρά
σης έχουν αισθητό αντίκτυπο στην προ
σωπική καθημερινή του ζωή. Όταν η οι
κονομική και κοινωνική του προκοπή ε- 
ξαρτωνται άμεσα από τις Προσωπικές του 
επιλογές και από τη συνεργασία με τους 
διπλανούς του. «Φυσικό εκχείλισμα του 
εγώ» ονόμασε ο Δανιηλίδης1 τη δημιουρ
γική κοινωνική συλλογική δράση των Ελ- 
λήνων. στην .προσπάθεια του να εξηγήσει 
αυτό που από πρώτη όψη θεωρείται α
συμβίβαστο. δηλαδή την αρμονική συνύ

παρξη ατομικισμού και κοινοτισμού στη 
νεοελληνική κοινωνία.

Ο ρόλος των τοπικών κοινωνιών στην 
περιφερειακή αλλά και στη συνολική οι
κονομική και κοινωνική ανάπτυξη τη; 
χώρας είναι απόλυτα καθοριστικό:. Σή
μερα είναι αποδιοργανωμένες. Τα εκφυ- 
λιστικά φαινόμενα που παρατηρούνται 
στην ελληνική κοινωνία -κα ι που με ι
διαίτερη αναλυτική διεισδυτικότητα πα
ρουσίασε πρόσφατα ο Κ. Καλλιγάς σε σει
ρά άρθρων του:-  έχουν ρίζες και στη 
διάλυση των τοπικών επαρχιακών κοινω
νιών. Η μαζοποίηση των πληθυσμών στα 
μεγάλα αστικά κέντρα και κυρίως στο πο- 
λεοδομικό τέρας της πρωτεύουσας, συνέ
βαλε σε μεγάλο βαθμό και στη διάβρωση 
τη; αστικής κοινωνίας. Το κέντρο με τη 
σειρά του. χάρη και στα σύγχρονα επικοί - 
νωνιακά μέοα. «μεταδίδει και διαδίδει 
στην περιφέρεια τα μαζικής παραγωγή; 
πολιτισμικά υπο-προϊόντα. τις «αξίες» 
του νεοπλουτισμού, του λαϊκισμού, την α- 
τσιδοσύνη κ.ά. Το πατερναλιστικό πολι
τικό και το διοικητικό σύστημα συντήρη
σαν τους πελατειακούς μηχανισμούς.

Οι τοπικές κοινωνίες «διαπαιδαγω- 
γούνται» με άκριτες και άκρατες κατανα
λωτικές συνήθειες. Οι τοπικές κοινωνίες 
δεν έχουν αρμοδιότητες και ευθύνη να δη
μιουργήσουν και να διαχειριστοΐ’ν τα α
γαθά που θέλουν να απολαύσουν. Ο λαϊ
κισμός και ο πατερναλισμός παράγουν 
διεκδικήσεις και πιέσει; μέσω των μηχα
νισμών πολιτικής πατρωνείας και πελα
τείας. Διεκδικήσεις με τις οποίες συχνά
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δεν συνειδητοποιούνται οι αρχές και τα 
προβλήματα του κοινωνικού κόστους που 
συνοδεύουν τις επιθυμητές παροχές.

Το πώς μπορεί να σπάσει ο φαύλος κύ
κλος του κοινωνικού εκφυλισμού δεν εί
ναι αντικείμενο αυτού του άρθρου. Εν
τούτοις. είναι φανερό ότι οποιεσδήποτε 
προσπάθειες πρέπει να έχουν κατά προτε
ραιότητα δύο αιχμές: Πρώτον: την παι
δεία. και δεύτερον την τοπική αυτοδιοί
κηση .

Σε πόσες και ποιες βαθμίδες θα λει
τουργεί η τοπική αυτοδιοίκηση είναι θέμα 
σημαντικό. Κατά την άποψή μας. σημαν
τικότερο ζήτημα είναι το είδος και το πε
ριεχόμενο της αυτοδιοίκησης, με ποιες 
αρμοδιότητες, ποιους οικονομικούς πό
ρους και ποιες ευθύνες θα λειτουργήσει.

Είναι σκόπιμο να επανέλθουμε στα 
διαρθρωτικά προγράμματα που στηρίζει 
και χρηματοδοτεί η Ευρωπαϊκή Κοινότη
τα. αλλά επίσης να υπενθυμίσουμε τις αρ
χές λειτουργίας και συγκρότησης που 
προωθεί με τα κράτη-μέλη και τις περιφέ
ρειες.

Οι αρχές της «επικουρικότητας», των 
«εταιρικών σχέσεων» και των τοπικών 
πρωτοβουλιών είναι βασικά συστατικά 
της νέας κοινοτικής αναπτυξιακής και 
λειτουργικής αντίληψης. '4

Η αρχή της «επικουρικότητας» (subsi- 
diaboté) θέλει κατά την περίπτωση οι πο
λιτικές. διοικητικές αποφάσεις και ευθύ
νες να ανήκουν στη βαθμίδα εκείνη που

τις καθιστά κοινωνικά και οικονομικά 
πιο αποτελεσματικές.

Η αρχή της «εταιρικής σχέσης» (parte- 
nabat) θέλει τα αναπτυξιακά προγράμμα
τα να έχουν χαρακτήρα προγραμματικών 
συμβάσεων μεταξύ περιφερειών (ή της 
κατάλληλης βαθμίδας τοπικής αυτοδιοί
κησης) -  κρατών -  Ευρωπαϊκής Κοινότη
τας.

Η υπογράμμιση των «τοπικώυ πρωτο
βουλιών» κρίνεται ως η κινητήρια δύναμη 
για την αξιοποίηση τον «ενδογενούς αν
θρώπινον και πλοντοπαραγωγικον δυνα
μικού» των περιφερειών.

Οι πιο πάνω αρχές είναι αυτές που δί
νουν περιεχόμενο στην αρχή της κοινωνι
κής και οικονομικής συνοχής και αλλη
λεγγύης που προωθεί η Κοινότητα. Συνο
χής που λειτουργεί στη βάση δικαιωμά
των, ευθυνών, υποχρεώσεων και προ
γραμματικών συμφωνούν που ρυθμίζουν 
τις σχέσεις της κοινωνίας με τους πυρήνες 
της.

θεωρίες θα πουν όσοι επιμένουν να 
αντιμετωπίζουν την περιφερειακή ανά
πτυξη σαν κατάλογο έργων ή σαν διανομή 
επιδοτήσεων, όσοι αγνοούν ή περιφρο- 
νούν την κοινωνική διάσταση του εγχει
ρήματος.

Το ζωντάνεμα των τοπικών κοινωνιών 
είναι θέμα που πρέπει να συγκεντρώσει 
την ευρύτερη πολιτική και κοινωνική συ
ναίνεση. Στα πεδία της γνήσιας τοπικής 
αυτοδιοίκησης και κοινιονικής αυτο-ορ-

γάνωσης μπορεί να γίνει γόνιμη σύνθεση 
ατομικισμού και ιδιωτικής πρωτοβουλίας 
από τη μια μεριά, συλλογικής δράσης και 
κοινοτισμού από την άλλη.

Ας σκεφτούμε. τέλος, ότι οικονομικός 
εκσυγχρονισμός δε γίνεται χωρίς κατάλ
ληλα κοινωνικά και πολιτισμικά ερείσμα
τα. ■
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